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РОЛЯ КУРСАЎ ПА ВЫБАРУ 
Ў ПАДРЫХТОЎЦЫ СПЕЦЫЯЛІСТАЎ 

НА ФАКУЛЬТЭЦЕ БІБЛІЯТЭЧНА- 
ш ф а р м а ц ы й н ы х  а с т э м

Канчатковая мэта псрабудовы структуры 
прафссійнай адукацыі - гэта пабудова сістэмы, 
якая б дазволіла ВНУ мабільна і гібка змяняць 
структуру падрыхтоўкі кадраў з улікам змсн на 
рынку працы. Переход да шматузроўнсвай 
сістэмы адукацыі аблегчыць вырашэннс праб- 
лсм навучання і выжывання. Разам з тым гэта 
сістэма дасць магчымасць вссці падрыхтоўку 
бібліятэчных работнікаў з розным аб’ёмам і 
глыбінёй навучання. I вось тут асобнае месца ў 
змссцс навучання павінны занянь курсы па 
выбару.

Праблема прафесійнай падрыхтоўкі 
бібліятэкараў глыбока хвалюе кадры факультэ- 
та бібліятэчна-інфармацыйных сістэм. Таму 
ўкарансннс курсаў па выбару з’яўляецца 
накірункам актуалізацыі і ўдасканалення 
прыкладных ведаў і практычных умснняў сту- 
дэнтаў як будучых спеныялістаў.

На факультэце масцца станоўчы вопыт 
укаранення курсаў па выбару ў навучальны 
працэс. Ссння наша задача • удасканалснне 
гэтай дзсйнасці і ў бліжэйшай перспектыве 
раснрацоўка структуры курсаў у адпавсднасці 
з узроўнямі адукацыі.

Агульнай рысай курсаў па выбару 
з’яўляецца паілыбленне тэарэгычных ведаў, 
набыццё практычных умснняў і навыкаў у 
галінс сучаснай бібліятэчна-інфармацыйнай 
дзейнасці. Курсы па выбару даюць магчымасць 
выкладчыкам аператыўна адлюстроўваць усе 
канцэптуальныя тэарэтыка-метадалагічныя, 
арганізацыйныя і тэхналагічныя з’явы тэорыі і 
практыкі.

На падставе напрацаванага вопыту па 
арганізацыі і правядзенні курсаў па выбару 
можна вылучыць іх аіульныя структурныя і 
функцыянальныя характарыстыкі.

1. Лагічная і сістэмная сувязь з 
агульнапрафесійнымі і спецыяльнымі 
дысцыплінамі.

2. Комплекснасць адлюстравання аб’екта.
3. Паппыбленае вывучэнне тэарэтычных і 

прыкладных асаблівасцей будучай прафесіі.
4. Курсы па выбару даюць магчымасць 

выкладчыкам выкарыстоўваць асабістыя наву- 
ковыя пошукі. На гэтай падставе даюцца асно- 
вы фарміравання навуковай школы. Студэнты 
далучаюцца да навуковай дзейнасці.

5. У курсах па выбару надзвычай удала 
рэалізуюцца сувязі між кафедрамі, што адпавя-

дае інтэграцыйнаму характеру дзейнасці па 
шэрагу бібліятэчна-інфармацыйных працэсаў.

6. Адзначаныя формы навучання ўзвыша- 
юць прэстыж бібліятэчнай прафссіі, аказваюць 
станоўчы ўплыў на фарміраванне прафесійных 
рыс будучых спецыялістаў.

Па тэматычнай накіраванасці ўжо сёння 
яны вельмі разнастайныя. Па-першае, гэта ад- 
люстраваннс актуальных праблем бібліятэчна- 
бібліяграфічнай дзейнасці, звязаных з'працэсам 
нацыянальнага адраджэння. Па-другое, 
падрыхтоўка кіраўнікоў бібліятэк, аддзелаў, 
спсцыфіка работы ў бібліятэках розных тыгіаў, 
маркетынгавы падмход у кіраванні рэалізуюцца 
таксама праз курсы па выбару. Па-трэцяе, 
удасканаленне прафесійнага навучання 
бібліягэкараў у ВНУ патрабус ўзмацнення 
псіхалагічнай падрыхтоўкі студэнтаў і набыцця 
імі навыкаў, всдаў з улікам задач бібліятэчнай 
практыкі. Гэта магчыма рэалізаваць у працэсе 
арганізацыі курсаў па выбару. I яшчэ адзін 
накірунак - аўтаматызацыя бібліятэчна- 
інфармацыйных працэсаў.

Сення выкладчыкі факультэта ўпосяць 
свае прапановы ў новыя вучэбныя планы па 
асобных спсцыялізацыях. Зроблсны першыя 
крокі пераходу на шматузроўневую сістэму 
адукацыі: гэта набор навучэнцаў пасля закан- 
чэння тэхнікума, стварэнйе калсджа пры 
лінгваіуманітарным комплексе на базе СШ N 
24 г.Мінска. У структуры вучэбпых плапаў 
закладзсны прынцыпы абавязковасці і выбі- 
ральнасці.

Канцэпцыя развіцця бібліятэчнай справы 
ў нашай рэспубліцы, Закон аб культуры з’явіліся 
гіадставай увядзення новых курсаў па выбару. 
Таксама трэба адзначыць першыя крокі ў 
высвятленні мсркаванняў студэшаў аб тых 
курсах па выбару, якія ім чыталіся ў гэтым 
навучальным годзе і якія мэтазгодна ўвесці 
новыя.

Стрыжонак І.М., 
ст.выкладчык

АСАБЛІВАСЦІ ПРАФЕСІЙНАЙ 
АРЫЕНТАЦЬП БУДУЧЫХ 

СПЕЦЫЯЛІСТАЎ ВА УНІВЕРСІТЭЦЕ

Універсітэт дае будучаму спецыяліс іу ііс 
толькі прафссійныя веды і ўменні, але і фарміруе 
яго адносіны да сваёй будучай справы, дапама- 
гае разумець яе задачы і значнасць, выхоўвае 
прафесійную гордасць і любоў да сваёй работы. 
Прафарыентацыя асобы прадугледжвае матыў 
выбару спецыяльнасці як сфарміраваны інтарэс 
да дакладнай прафесіі, ацэнку яе сацыяльнага 
прэстыжу, устаноўку асобы на авалоданне гэ
тай прафесіяй і ў адпаведнасці з гэтым пабудову
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яе жыцнёвых пданаў. Ва ўмовах універсітэта 
прафарыентапыя арганічна аліваецца з вучэб- 
на-выхаваўчым працэсам, мае сваю спецьіфіку, 
заданы і формы работы. Яе асаблівасцямі 
з’яўляюцца, па-аершае, тое, што лрафарыснта- 
ыыя нс вядзс да выбару прафесіі ас>бай, бо гэта 
ўхо рэалізавалася ў паступленні ва унівсрсітэт; 
па-другое, прафаркентацыя ва універсітэце пра- 
дугледжвас асчасшіс южным студэнтам буду- 
чай дзейнасці, і па ферме ўздзеяння ятіа арыен- 
тусіша на найболып цікашя для стчяэнтаў 
фактары збраііай спецыяльнаспі: творчыя 
магчычасчі, мссца прафесй ў жьпші грамадст- 
ва, яе прэстыж.

Ва універсітэне культуры для 
прафарыентапыі выкарыстоўваюцца розныя 
формы ірупавых індывідуа яьных заняткаў, 
масавыя мерапрыемствы (сустрэчы з шхавымі 
людзьмі - прадстаўнікамі сваёй прафесіі, «пас- 
вячзнне ў студзнты», правядзенне цыкла лек- 
цый для першакурснікаў аб будучай 
спецыяльнасці і іііш.)- Выкладчьгкі знасмяць 
сіуцэнтгў са зместам працэсу навучання, з 
узроўнем патрабаванняў і крытэршгмі ацэпкі іх 
ведаў, навыкаў пры праверцы, што садзейкічае 
асэнсаванаму навучапню, арыентававасці ва 
спецыяльнасць, сродкі і шляхі sec атрымання. 
Прафарыентацыя ажыцпяўлясппа з вшгарьгс- 
таннем стьшулаў на ўсіх узроўнях, з улікам 
далёкагз матыву сацьыльна карыснай дзейнаспі 
асзбы ў будучым. На фоне гзтага матыву вылу- 
чаюцш. асабістыя матьгоы: атрыманнс ведаў і 
диплома, перавод на каступны курс, поспехі на 
іспытах і заліках. Кіраваць прафарыснтацыяй 
студэнта - гэта вравільна каардынаваць 
суаоносіны стымулаў і ю т асобн.

Такім чынам, прафарыентапыя 
спсцыхяіста працягвасцца s i ушверсітзас ў 
параўнанкі са шкаяай, ьялглжэм ■а нотам, 
больш кысокіы узроўнь Клб забяспечшвь 
аптымізацыю дзсйнасйі ўс€і сістэмк 
прафарыснтяцыі, цсабхсшш дасяедаванні на 
ровных яс этапах, выырыстанае разовое фор- 
маў, мстаааў:

- арганіазцьй ўпарадкаванай праверкі 
матывадыйиых установок абйурыснтаў, якія 
выбіраюць нрафесію ;

- вывучзннс працэсу адаіггацыі сіудэнтаў 
1 - 2 курсаў да ўмоў пазучання ва унівсрсітэцс 
ў аспскцг ажыцляўдяемых задач арафарыснтл- 
цьгі;

- выкарыстагак новых форйаў і металлу 
у рабоае па прафарыентаііьгі, напрыклад скла- 
данне прафесіяграм сиецыяльнаспей, у якіх 
утрымліваюшй necnti аб ролі спецыяльнасці, 
перспекіывах ае развіцця, сапыяльна- 
эканакйчным аіачэнні (было б добра дата, кож
ному стунэнту аершага курса надрукаваную 
памятку аб выбранан спсцыяльнасш, дзе скаро- 
чана ныкяадаяни прафссіяграма);

- праверка прафарьгентацыі студзнтаў- 
дыпломяікаў (патрэбна распрацаваць 
рэкамендацыі па ўздзеяніпо на студэнта з боку 
кіраўніка дыпломкай работы);

- аргаііізацыя прафесійнага кантролю за 
дзейнасшо выпускнікоў.

У сё гэта забяспечыць спалучзняе гнтарэсаў 
студэіггаў, іх актыўнай дзейнасці па ав глодан- 
ню ведамі і інтарэсаў універсітэта па 
падрыхтоўцы і выпуску высокакваліфікаваных 
спецыялістаў.

Фядорына A.L, 
ст.Еыкладчык

УДАСКАНАЛЕННЕ 
СГСТЭМЫ МАШЫННАЙ ПРАВЕРКЗ

ВЕДАЎ СТУДЭНТАЎ ПА КУРСУ 
«АНАЛІТЫКА-СШТЭТЫЧКАЯ 
АПРАЦОЎКА ДАКУМЕНТ АЎ»

Глыбокія і моцныя веды стунэтаў - адна 
з галоўных мэт дзейнзсці любой ВНУ. У яе 
дасягаенні вялікую ролю адыгрывае арганізацыя 
самастойнай работы студэнтаў. Такая работа 
можа быць у тым выпадку, калі студэнты ўцяг- 
нуты ў актыўны пазнавальны працэс. Дчя ныра- 
шэнвя гэтай задачы прапануюцца розиыя 
арганізацыйныя, дыдактычныя і выхаваўчыя 
сродкі. У іх ліку важным з’яўляецца аб’ектыўная 
і сістэматычная праверка ведаў стуяэнтаў. У 
гэтым выпадку вялікімі магчымасцжлі валода- 
юць навучальныя і кантралюючыя машыны.

Не выпадкова, што многія вышэйшьш 
навучальныя ўстановы ўжо выкарыстоўваюпь у 
гзчпых мэгах ЭВМ. Разам з тым, здаецца, яіпчэ 
доўгі час ішчымасці скарыстання камп’ютэраў 
дчя тумаіптарных неЕялікіх вышэйшых наву
чальных устаноў будуць абмежаванымі. Таму 
шмат ВНУ рэспублікі, у тым ліку і Беларуси 
універсітэт культуры, набываюпь простыя, 
недарахія машыны тылу «КІС2-5», «Аганёк» і 
інш.

Намі зроблена спроба даследаваць праб- 
дему эфектыўнасці праверкі ведаў студэнтаў 
кантралюючьагі ўстройствамі тыпу «Аганёк».

Даследаваіше прадупіеджваяа наступныя 
мэты: I) праверздь колькасць разыходжанняў 
у ацэнцы ведаў студэнтаў мгшынай і ў вынік>' 
куснэга апьггання; 2) выявіпь псіхалагічныя 
працэсы ў студэнтаў ва ўмосах машыннай 
ораверкі іх ведаў, а таксама адносіны апошніх 
да самой праверкі; 3) выявіць колькасць ра- 
зыхоажаншў паміж суб’ектыўнай ацэнкай сваіх 
всдаў студзнтамі і ацэнкай гэтых ведаў машы- 
вай; 4) вызначыць адрозненні ў прадукпыйнасйі 
прапы пры машыннай і вуснай праверцы ьедаў 
сгуцэнтаў.
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